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dello zolfo i ncominc i ando da Ca tan ia , sede op-
p o r t u n i s s i m a pe r u n p r i m o espe r imen to . 

I l Governo anche di r ecen t e ebbe affida-
m e n t o da l Banco di Sic i l ia che non solo perse-
v e r e r e b b e ne i b u o n i p ropos i t i ; ma av rebb e 
asseconda to ques te i s t i t u z i o n i locali , senza ri-
g u a r d o al b i lanc io , pe rchè cons idera ques to 
come dana ro o t t i m a m e n t e speso, e che av rebbe 
q u i n d i f a t t o in modo che la i s t i t uz ione dei ma-
gazz in i gene ra l i sorgesse, n o n solo in Cata-
n i a dove è bene avviata-, ma a (Urgen t i , a Li-
ca ta e p r o b a b i l m e n t e anche in qua lche a l t ro 
luogo. 

A questo proposi to , il Governo h a man i -
f e s t a to al Banco di S ic i l ia i l pens ie ro che, 
p e r q u a n t o è possibi le , si e l i m i n i ogn i ele-
m e n t o di speculaz ione p r i v a t a da l l a fonda-
z ione dei m a g a z z i n i gene ra l i a p rò de l la in -
d u s t r i a so l for i fe ra . Se i l Banco d i S ic i l ia non 
vuo le esso d i r e t t a m e n t e fonda re ed eserc i ta re 
i m a g a z z i n i genera l i , si associ ad a l t r i I s t i -
t u t i pubb l ic i , e i p iù o p p o r t u n i sa rebbero le 
Casse di r i s p a r m i o e le Camere di commercio, 
le qua l i appun to , d ' amore e di accordo col 
Banco di Sici l ia , possono confer i re a l nuovo 
I s t i t u t o u n ca ra t t e r e di m a t e r n a impersona -
l i tà , a l i ena da ogn i speculaz ione . 

I l Banco di S ic i l ia è p ieno di nob i l i in i -
z ia t ive , è u n solido I s t i t u to , che ha d i f fuso 
sotto t u t t e le fo rme conven i en t i i l c redi to 
ne l l ' isola r icca e be l la e a l t rove, e non ha 
b i sogno di esempi . Ma in casa nos t r a v i è u n 
esempio a cui t u t t i g l i I s t i t u t i possono con-
f o r m a r s i senza sen t i r s i d i m i n u i t i , ed è quel lo 
del la Cassa di r i s p a r m i o d i Milano, l a ' qua l e h a 
preso, in t e m p i diffìci l i pe r l ' i n d u s t r i a del la 
seta , pa recch i ann i or sono, 1' i n i z i a t i v a di 
u n magazz ino gene ra l e de l le sete, f acendo su 
ques t a preziosa m a t e r i a cospicue e con t inue 
a n t i c i p a z i o n i a mi t e r ag ione d ' i n t e r e s se . 

A n c h e a l lora v i e rano dei t im id i , dei p ru -
den t i o deg l i accort i che cons ig l i avano la 
Cassa d i r i s p a r m i o di Mi lano a non eserci-
t a r e d i r e t t a m e n t e i l magazz ino gene ra l e del le 
sete, a sepa ra re la cus todia da l le operaz ion i 
d i c redi to ed a l t r e t t a l i avved imen t i , i qua l i 
non m a n c a v a n o di buone r a g i o n i t ecn iche e 
avevano l ' a p p a r e n z a de l la v e r i t à e de l la p ru -
denza. Ma la Cassa di r i s p a r m i o di Milano, 
con u n a r d i m e n t o che si è m u t a t o in tor-
naconto , come a v v i e n e ogn i vo l t a che le im-
prese economiche sono i m m a g i n a t e con vas to 
p r o g r a m m a , non badò a que i consigl i , e fece 
essa la fondaz ione del magazz ino genera le 

del le se te ; e n o n solo lo fondò, m a f u al-
t r e s ì essa che fece le a n t i c i p a z i o n i sul le 
sete ed ebbe i l compenso di vede re che i l 
traffico di questo p rodo t to cospicuo, i l qua le 
p r i m a p r e n d e v a la v ia di Lione , h a preso poi 
p i ù spesso quel la di Milano. D i gu i sa che in 
a l cun i t e m p i Mi lano ha emula to Lione , e ta-
lora, pe r quan to r i g u a r d a il traffico delle sete, 
l ' h a sorpassa ta . 

Questo esempio nob i l i s s imo che si può ad-
d i t a r e a l Banco di Sici l ia , pe rchè si t r a t t a 
del la m a g g i o r e i s t i t uz ione di r i spa rmio , n o n 
solo del l ' I t a l i a , ma del mondo, ho volu to 
accennar lo qui, a p p u n t o pe rchè il Banco di 
S ic i l ia sapp ia osare e facc ia esso d i r e t t a m e n t e , 
d 'accordo con la Camera di commercio e con 
le Casse di r i spa rmio , ciò che forse n o n r iusc i -
r ebbe con buon i effe t t i u t i l i , se si mescolas-
sero a l l ' i n t e r e s se genera le , r a p p r e s e n t a t o da l 
Banco, da l la Cassa di r i s p a r m i o e da l la Ca-
m e r a di commercio , a l t r i e l emen t i d ' i n t e r e s s e 
i n d i v i d u a l e . 

Ciò che ha f a t t o così b u o n a p r o v a pe r le 
sete a Milano, non può non fa r lo pe r g l i 
zolfi in Sici l ia , quando l ' i s t i t u z i o n e conservi 
i l suo ca ra t t e r e d ' I s t i t u t o pubb l i co e im-
personale . 

I n q u e s t ' i n t e n d i m e n t i , ne i qua l i credo che 
l 'onorevole P a n t a n o consen ta (perchè m i pa r e 
che quando egl i cons ig l i ava ques ta i s t i t uz ione 
al Governo muovesse a p p u n t o da così a l t i pro-
posi t i ) pe rsevere rò pe rchè i l Banco di S ic i l ia 
r o m p a g l ' i n d u g i che non mancano m a i ag l i 
I s t i t u t i , le cui de l ibe raz ion i sono so t topos te 
ai cons ig l i d i numerose pe r sone e pe rchè al 
p i ù p res to poss ib i le s ' i n c o m i n c i i n t a n t o lo 
e spe r imen to a Ca tan ia con quel c r i te r io che 
ho indica to , a Catania , ch 'è sede oppor tun i s-
s ima pe rchè l ' e spe r imen to si in iz i ne l l e mi-
g l io r i condiz ioni . {Bene!) 

Presidente. H a faco l tà di p a r l a r e l ' onorevole 
P a n t a n o . 

Pantano. R i n g r a z i o 1' onorevole L u z z a t t i 
de l la cortese r i spos ta che ha vo lu to d a r m i ; 
ma non posso non a g g i u n g e r e t a l u n e osser-
vaz ion i al le sue. 

P e r ciò che si r i f e r i sce al dazio d i usc i t a 
deg l i zolfi, io non inaspr i rò , i n ques to mo-
mento, una ques t ione t a n t o de l ica ta . L 'ono-
revole m i n i s t r o consente , con me, ne l l a ne-
cess i tà d i abol i re , i l p i ù p re s to che si possa, 
ques ta t assa med ioeva le che av rebbe dovuto 
inve ro essere abol i ta n e g l i a n n i i n cui l ' i n -
d u s t r i a deg l i zolfi t r ave r sò m o m e n t i assai peg-


